爱心"人梯"撑起"甜甜"的上学梦

南海区文翰小学老师每天轮流抱行动不便的甜甜上下楼,同学给她提供力所能及的帮助





"甜甜,早上好!""赵 老师好!"每周二上午7 时50分,文翰小学体育 老师赵海强来到校门口, 笑容满面地跟一年级学 生甜甜(化名)打招呼,并 把她安全送到位于2楼 的教室。

新学年已经过了两 个多月,甜甜在学校适应 得很好。早上,她在奶奶 的带领下来到学校,老师 背着她进课室。她和同 学们一起吃早餐,和好朋 友说说笑笑。

如此平静快乐的小 学生生活,对甜甜一家人 而言,原本是无法想象 的。从小患有先天性肌 营养不良病的甜甜,肌肉 力量不足,无法站立行 走,此前并未系统地上过 幼儿园。

得知这一情况后,学 校不但没有拒收甜甜,还 组织师生伸出了援手。 开学前,学校为甜甜和家 长提供了心理辅导;甜甜 的课室在二楼,体育科组 的老师列了排班表,每天 轮流抱她上下楼;班主任 更诵讨主题班会,号召全 班同学关心照顾她。师 生们用爱心为甜甜架起 了抵达梦想学堂的"人



■课间,甜甜与同学在走廊玩耍

-个"想跟大家一起玩"的简单愿望

"我今年6岁了,在文翰小学读一 年级。"在记者面前,甜甜回答问题思 路清晰,听到错误的理解还会认真地 纠正。跟其他同学唯一的不同是,她 的步行工具,是一辆蓝色的儿童车。

学校里,她骑着自己的蓝色小车, 不时用腿往地上蹬几下,穿行于走廊 与教室之间。教室里,她的椅背前放 着一个大大的粉色书包,以支撑力量 不足的腰背部。

第一节课开始了,甜甜62岁的奶 奶站在教室后,默默观察着孙女。开 学后一个多月,因为甜甜对家人的严

重依赖,从周一到周五,奶奶每天上午 要往返学校4到6次,接送她上下学、 给她拿早餐、抱她上洗手间等。

"孩子手没力气,别人写完两题, 她只能写一题。"说到这里,奶奶又乐 观了些:"现在比以前好,一开始孩子 连头都很难抬起来。"上小学前,甜甜 都在家人的陪伴下,努力地做康复训 练。她喜欢画画,因为上不了幼儿园, 画画几乎是她幼年唯一的"玩伴"。

大课间,甜甜由老师推着,来到教 学楼走廊边,出神地望着楼下正在做 广播操的同学们。

"我也想和大家一起玩。"她说。 甜甜的妈妈此前花了很长一段时 间才从孩子生病的困扰中走出来。采 访当天,她一袭白衣黑裙,温文尔雅地

她与丈夫一个在桂城上班,一个在广 州上班,平时孩子都由爷爷奶奶照顾。 因为甜甜的特殊情况,6年来,这个本 该平淡幸福的小家庭经受了太多困扰。

讲述家里的情况。

今年开始,他们又增添了新烦恼: 孩子行动不便但智力正常,是否有希 望上小学?上了学,安全如何保证,又 能否跟上班级的教学进度?

-趟抵达梦想学堂的"爱心之旅"

怀着忐忑不安的心情,甜甜的家 人为她报名入读文翰小学。学校方面 传来的消息,令他们惊讶又感动。

9月1日上午,文翰小学校长张 启强照例在校门口欢迎孩子们上 学。当看到一位老人推着坐在童车 上的孩子进入校门时,敏锐的他意识 到这位学生可能有困难,于是主动上 前询问。这一问,让张启强的心都揪 在了一起,为行动不便的孩子,也为 年迈的奶奶。

第二天,张启强组织学校行政班 子及班主任了解情况,商量办法,并第 一时间安排了家访,为孩子和家长提供 专业心理辅导,解决他们的实际困难。

恩学生喜欢,以深化精细化管理

为抓手,为学生提供五星级的服

务,让学生、家长真真切切地感受

到我们的能力和诚心,切实办学

生满意、家长满意、学校满意、社

队,在日常教学实践中,对"精细化

管理"也有了一定的思考和心得。

"应该如何让学校提出的'自由而

充分、主动而生动、全面而个性地

许贤苏带领下的精英教师团

会满意的一流名校。"

甜甜所在班级位于二楼,家里原 来决定由奶奶送她上学并背她上下 楼。了解情况后,学校主动向上级部 门申请开通电梯,在电梯开通前,安排 体育科组的老师轮流抱甜甜上下楼。

8位活力四射的体育老师欣然接 过了这一任务。在这段短短的"旅程" 中,他们也用关爱和笑容温暖了孩子 的心。"甜甜非常可爱,刚开学的时候 还比较腼腆,不好意思让我们抱。我 们就会在她来上学的时候主动跟她聊 天,现在,她都会主动分享在学校的趣 事了。"学校体育老师赵海强说。

班主任黄老师面临的情况则更复 杂一些。刚得知甜甜的信息时,她既 惊讶又心疼,同时也有一点忐忑:要怎 么做,才能帮到孩子和她的家人?在 学校的支持下,她决定发动师生的力 量,循序渐进地为甜甜营造良好的学

"我们这次班会课的主题,叫作友 爱同行。大家心中的爱,是什么样的?" 课堂上,黄老师循循善诱,从"爱"这个 主题巧妙引入,让同学们思考,自己能 够为行动不便的甜甜提供哪些帮助。

一堂课后,甜甜收获了"拿作业小 帮手""老师的传声筒"……孩子们一 个个走到她的桌旁,把稚嫩的小手放 在她的手上。面对镜头有些拘谨的甜 甜,在好朋友的拥抱下,甜甜地笑了。

一个被温暖治愈的特殊家庭

"上学难"问题解决后, 学校开始思考,如何让甜甜 "上好学"。

学校德育处副主任陈 韵滢介绍,硬件设施上,校 门口的无障碍通道、教学楼 每层配置的无障碍卫生间, 让甜甜拥有更安全便捷的 校园生活。

考虑到甜甜无法到操 场活动,黄老师会在每节体 育课安排几位小朋友陪她 聊天,教她如何浇花、打扫 卫生、擦黑板。"这些事情 不用她去做,但她要懂,因 为她就是我们班级的一 员。"黄老师的语气中充满 了坚定。

开学短短两个月,甜 甜身边的人都能感觉到, 她变得更加活泼爱笑了。 在家里,"妈妈,我什么时候 能去学校呀?"成了她最近

师生的举动,温暖的不 只是甜甜,还有她的家人。 "学校所做的一切,一方面 切实化解了我们全家人的 忧虑和孩子的实际困难,也 充分弘扬了教师队伍助人 为乐、无私奉献的正能量。 他们是国家'双减'政策下 最好的践行者。"姚女士说。

不久前,桂城街道教育

办收到了甜甜爸爸亲笔写 下的一封感谢信。他们一 家还向学校送去了一面锦 旗,上书"用爱谱写教育,用 心哺育幼苗",这面锦旗,如 今挂在了学校体育科组办 公室的显眼处。

"文翰小学的校风'明 德日新'、教风'履中致和'、 学风'弘毅尚善',这些都不 是高高在上的标语,而是融 入身边的每一件小事中,让 老师们能够站在最公平和 最合适的位置关爱孩子,让 学生们能在给予他人温暖 时,自己也成长为坚毅善良 的好孩子,这也是我们践行 '美育桂城,学载未来'追求 的具体做法。"文翰小学办 公室主任黄毅聪说。

一个刚刚迈上求学路 的特殊孩子,可以走多远? 从学校师生的自发之举到 区域教育的执著追求,我们 对这一问题有了更坚定的

上了小学的甜甜,依旧 喜爱画画。她笔下的鲜花、 蓝天、蜜蜂、蝴蝶,变得更灵 动而鲜艳了。看到她的画 作,我们有理由相信,社会 已经为她的梦想插上了翅 膀,她终将像自己画中所绘 的那样,自由飞翔。



■体育老师抱着甜甜上楼。

文/珠江时报记者 罗炽娴 通讯员 邓付生 陈韵滢 图/珠江时报记者 廖明璨

狮山实验学校

班主任精细化管理 引领气质学子成长



"我将以实力为根,以诚信为 本,以爱心为基,服务班级,为 111班贡献力量,不辜负老师和 同学们对我的支持与信任。"近 日,在狮山实验学校111班的一 场班干部选举上,竞选成功的孩 子们当着全班师生的面,郑重许 下"任职承诺"。

入学才两个月的"小豆丁", 为何能够快速成长,肩负起服务班 级的责任? 这得益于狮山实验学 校深入推进精细化管理,班主任携 手家长,从校园生活点滴着手,发 现并发展每个学生的优势潜能,做 好"气质学子"成长的引路人。

从"不在意好坏"到"我们 是好班"

本学年是狮山实验学校全面 提升办学效益的关键年。全国名 校长、狮山实验学校校长许贤苏 从开学之初,就许下承诺:"我们



■大扫除时, 605 班学生分 工明确、齐心 协力。

成长'的教育理念在我的班级中得 以体现呢?"任教13年的605班班 主任李霞开始了她的新探索。

新接手605班时,李霞发现, 学生水平参差不齐,有几个孩子 对自己没有过高的要求,不在意 各方面比别人好或差。

李霞决心改变这种现象,在 他们的头脑中灌输"好班"意 识。她告诉学生:"只要改变我 们的意识,发自内心地认为我们 每个人都是优秀的,我们班是

'好班',以'好班'的标准来要求 自己,上课时我们就会认认真真 听课,值日生就会把教室打扫得 干干净净,有同学在学习或生活 中遇到困难,全班同学都会主动 帮助他。"

经过一段时间的宣传,并不 断放手让学生组织班干部竞选、 才艺大比拼、辩论赛、读书交流分 享会等活动,605班学生真的产 生了"好班"意识,集体荣誉感增 强了,违反纪律的越来越少,认真

学习的越来越多,还被学校评为 精细化管理标兵班级。当李霞在 班上公布这个喜讯时,学生自豪 地说:"我们605是好班,是文武 双全的好班!"

班级"人人有事做,事事有 人做"

同样身为班主任,111班肖 凤认为,对孩子最大的爱是要善 于发掘孩子的闪光点,发现并发 展每个学生的优势潜能。在班 级,她通过赋予每个孩子有意义 的工作,让他们体验为班级服务 的价值感和自豪感,"把班级的每 一份子培养成自己的小助手,这 是我对他们百分百的爱。"

为了实现这个目标,111班 决定实行"一人一岗"责任制,即 全班每个人都有自己的小岗位, 45个岗位责任明确,真正做到"人 人有事做,事事有人做"。这一号 召在班群中发出,立马引得家长 们纷纷点赞。

"竞选日"到了,孩子们准备 充分,充满信心地登上讲台进行 展示。全班同学们以举手的形式 把宝贵的一票投给心目中合格的 人选。为了增加仪式感,肖凤还 在班级举行了仪式感满满的宣读 誓词和颁发聘书环节。

狮山实验学校的班主任们, "十八般武艺"各不相同,但都拥 有对学生毫无保留的爱及过硬的 专业能力,这得益于学校对班主 任队伍的锻造。

"对年轻班主任而言,学校有 青蓝工程、名师引领,每一项重要 工作都有骨干班主任手把手指 导。学校还不断搭建平台,班主 任培训家长的模拟课堂、教学设 计比赛、到全国名校参观交流 ……这些都可以让他们迅速成长 起来。"狮山实验学校小学学生工 作部主任梁敏华介绍。

在2021年狮山镇德育成果 评选活动中,该校一共有15篇德育 论文收获佳绩,包括4个一等奖、 11个二等奖,是狮山镇获奖篇数最 多的学校。狮实2个区级"十四五" 德育课题成功立项,也是唯一一所 能一次成功申报2个课题的学校。

文/珠江时报记者 罗炽娴 通讯员 肖坚 图片由通讯员提供